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Bevezető  

A „Digitalizációval megbízott szakszervezeti tisztségviselők a hatékony 

szakszervezetekért a munka új digitális világában” (TUDO) cí mu  prőjekt ce lja a 

munkau gyi szervezetek kapacita sa nak erő sí te se a főglalkőztata s e s a munka va ltőza saival 

kapcsőlatős kihí va sők megőlda sa ra, valamint a ta rsadalmi pa rbesze dre. A partnerse g ce lja, 

hőgy a szakszervezeteknek őlyan eszkő ző ket e s ismereteket biztősí tsanak, amelyek ahhőz 

szu kse gesek, hőgy megfelelő en reaga ljanak a va llalatők digita lis a talakula sa nak a munkau gyi 

kapcsőlatőkra e s munkakő ru lme nyekre gyakőrőlt ta rsadalmi kő vetkezme nyeire. Ez a jelente s 

eze rt abbő l a ce lbő l ke szu lt, hőgy felva zőlja azőkat a ku lő nfe le mő dőzatőkat, amelyekkel 

biztősí thatő  a munkava llalő k e rdekve delme az a tfőgő  digitaliza ciő s főlyamatők kő zepette, 

amelyek az u zleti e let szinte minden szegmense ben jő l kivehető en jelen vannak. 

A Cselekve si tervrő l sző lő  jelente st 2024 első  hő napjaiban e lő  e s őnline u tőn megtartőtt 

tre ningsőrőzat elő zte meg, tőva bba  egy ke zikő nyv, amely első sőrban a kő vetkező  ke rde sekkel 

főglalkőzik: a digitaliza la ssal kapcsőlatős eurő pai pőlitika k, belee rtve az eurő pai szőcia lis 

partnerek digitaliza la sra vőnatkőző  keretmega llapőda sa t, a digitaliza la s 

munkakő ru lme nyekre gyakőrőlt hata sa t, őlyan tematikus ke rde seket, mint a ta vmunka, az 

ele rhetetlense ghez e s a digita lis platfőrmőkőn keresztu li munka hőz valő  jőg, a 

ta je kőztata shőz, kőnzulta ciő hőz e s re szve telhez valő  jőg, valamint azők a kulcsfőntőssa gu  

ke szse gek e s kőmpetencia k, amelyekkel szake rtő knek a TUDO prőjekt kerete ben 

rendelkezniu k kell. 

Az akciő terv gyakőrlati ira nymutata s főrma ja ban hate kőny mő dőkat ira nyőz elő  az Eurő pai 

Uniő  szintje n – a ke pze sek, az eurő pai szőcia lis partnerek digitaliza ciő s keretmega llapőda sa 

e s a szőcia lis pa rbesze d tere n ele rt egye b eredme nyek eredme nyeke nt – megfőgalmazőtt 

aja nla sők a tada sa ra e s bee pí te se re Eurő pai Uniő s szinten az eurő pai e s őrsza gős 

szakszervezeti szervezetek szakszervezeti teve kenyse ge ben. Az akciő terv bizőnyí te kőkőn 

alapulő  aja nla sőkat tartalmaz a prőjektben re szt vevő  egyes őrsza gők sza ma ra, figyelembe 

ve ve a digitaliza la s legvalő szí nu bb főrgatő kő nyveit, valamint azőknak a 

munkakő ru lme nyekre e s a dőlgőző i jőgőkra gyakőrőlt hata sa t. 

A fenti ce lők ele re se e rdeke ben a Cselekve si tervrő l sző lő  jelente s a kő vetkező  ke rde sekkel 

főglalkőzik: kulcsfőntőssa gu  kő vetkeztete sek az eurő pai szőcia lis partnerek digitaliza la si 

keretmega llapőda sa ve grehajta sa nak jelenlegi a lla sa rő l; a ta vmunka e s az ele rhetetlense ghez 

valő  jőg szaba lyőza sa nak kő vetkező  le pe sei a szőcia lis partnerek kő ző tt az Eurő pai Uniő  

szintje n 2023 decembere ben meghiu sult ta rgyala sők uta n; a munkakő ru lme nyek digita lis 

platfőrmőkőn keresztu l tő rte nő  javí ta sa rő l sző lő  Direktí va ve grehajta sa; a digitaliza la s hata sa 
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a digita lis platfőrmőkőn keresztu li munka ra, belee rtve az ege szse gu gyi e s biztőnsa gi 

ke rde seket is; valamint a munkau gyi kapcsőlatők a digitaliza ciő  kőntextusa ban. 

Ez a dőkumentum a TUDO prőjektben re sztvevő  szake rtő k egyu ttmu kő de se nek eredme nye, 

akik ege sz sőr aja nla st dőlgőztak ki a 2024. ma jus 8-a n e s 9-e n Krakkő ban e lő ben 

megrendezett munkae rtekezlet sőra n, amelyet a Lengyel Szakszervezeti Sző vetse g (OPZZ) 

szake rtő i mődera ltak. 

Az eurő pai szőcia lis partnerek digitaliza ciő val kapcsőlatős 

keretmega llapőda sa nak megvalő sí ta sa - legfőntősabb 

hata rőzatők 

Az eurő pai szőcia lis partnerek digitaliza ciő rő l sző lő  keretmega llapőda sa egyike azőn keve s 

ő na llő  kezdeme nyeze snek, amelyet a szőcia lis partnerek Eurő pai Uniő s szinten 

kezdeme nyeznek. Ezt a mega llapőda st 2020 ju niusa ban kő tő tte k meg Eurő pa-szerte tő bb 

ipari a gazat szőcia lis partnerei, e s az EU/EGT munkaadő ira e s munkava llalő ira vőnatkőzik – 

u gy a kő z-, mint a maga nszektőrban. A fenti mega llapőda s ce lja egy ő sszehangőlt a tmenet 

ele re se a digita lis technőlő gia k sikeres munkahelyi integra la sa val, a lehető se gek 

kihaszna la sa val, valamint a munkava llalő kat e s a munka ltatő kat e rintő  kőcka zatők 

megelő ze se vel e s me rse kle se vel, a munka ltatő k e s a dőlgőző k esete ben egyara nt a lehető  

legjőbb kimenetel ele re se vel. Amint az maga ban a Keretmega llapőda sban is szerepel, 

megvalő sí ta sa legjőbb mő dja nak egy őlyan egyeztetett, dinamikus ciklikus főlyamat 

tekintendő , amelyet a szerző dő  felek kő ző sen ira nyí tanak. A keretmega llapőda s a kő vetkező  

tematikus teru letekre fő kusza l: digita lis ke szse gek e s a főglalkőztata s biztőnsa ga,  az 

ő sszekapcsőlhatő sa g e s az ele rhetetlense g mő dőzatai, a mesterse ges intelligencia e s az 

emberi kőntrőll elve e rve nyesu le se nek biztősí ta sa, valamint az emberi me ltő sa g e s 

mőnitőrőza s. A keretmega llapőda s re szletes leí ra sa megtala lhatő  a Digitaliza la se rt felelő s 

szakszervezeti hivatalnőkők ke zikő nyve ben (TUDO), valamint maga ban a mega llapőda sban. 

A TUDO prőjektben re szt vevő  őrsza gők tő bbse ge ben, kiva ltke ppen Kő ze p-Kelet-Eurő pa 

(KKE) őrsza gaiban, az eurő pai szőcia lis partnerek digitaliza ciő val kapcsőlatős 

Keretmega llapőda sa nak megvalő sí ta sa nincs ku lő nő sebben elő rehaladőtt a llapőtban. A 

szőcia lis partnerek me g mindig nem ismerte k fel kellő  me rte kben a mega llapőda st e s annak 

főntőssa ga t. Olaszőrsza g pe lda ul aze rt keru lt egyfajta patthelyzetbe, mivel a szőcia lis 

partnerek nem vőltak ke pesek megegyeze sre jutni a mega llapőda s sző vege nek főrdí ta sa val 

kapcsőlatban.  
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A fentieket szem elő tt tartva, a TUDO prőjekt kerete ben teve kenykedő  szake rtő k az 

akciő tervvel kapcsőlatős wőrkshőpőt kő vető en (2024. ma jusa ban) az ala bbi aja nla sőkat 

főgalmazta k meg. 

• Befejezni a Mega llapőda s főrdí ta sa t az ő sszes EU-taga llamban, e s főlytatni a 

Mega llapőda s ve grehajta sa t. 

• A Mega llapőda s ve grehajta sa nak a tfőgő nak e s kőnkre tnak kell lennie: le kell fednie a 

nemzeti, a gazati e s regiőna lis szintet, valamint a va llalati szintet annak e rdeke ben, 

hőgy a Mega llapőda s ce ljai a gyakőrlatban, azaz a munkakő rnyezetben 

megvalő suljanak. 

• A mega llapőda st nemzeti (vagy aka r va llalati) szintu  kőnkre t inte zkede sekke  a tu ltetni, 

azaz kő telező  e rve nyu  szaba lyőkat bevezetni az ele rhetetlense ghez valő  jőgra 

vőnatkőző an (la sd a ta vmunka val e s az ele rhetetlense ghez valő  jőggal kapcsőlatős 

fejezetet). 

• Hőzza fe re s az mesterse ges intelligencia algőritmusairő l sző lő  ta rgyala sőkhőz - a 

szakszervezetek megbí zhatő  partnerke nt valő  ke pesse ge nek erő sí te se. 

• Fejleszteni a digita lis ke szse gek tanterve t a kő zőktata si e s e lethősszig tartő  tanula si 

prőgramőkban, amelyeket a munkaadő k vagy ma s szervek, belee rtve a 

kő zinte zme nyeket, pe lda ul a munkau gyi hivatalőkat, szerveznek. Az ke pze si 

prőgramőkat kő zpe nzekbő l kell finanszí rőzni (vagy ta rfinanszí rőzni). A 

munkaadő knak kellene finanszí rőzniuk az a ltaluk szervezett ke pze seket azzal, hőgy 

lehető se g lenne a re szbeni ku lső  (a llami) finanszí rőza sra. 

• Ugyancsak szu kse ges megfelelő  ke pze si tanterveket kifejleszteni a szakszervezetek 

sza ma ra. 

• Ku lő n hangsu lyt kell helyezni a vesze lyeztetett csőpőrtőkra: a nő kre, a főgyate kkal e lő  

szeme lyekre e s az idő sebb munkava llalő kra. 

• Nő velni a nemzeti szőcia lis partnerek tudatőssa ga t a Keretmega llapőda ssal, annak 

ce ljaival e s a szakszervezetek e s munka ltatő i szervezetek sza ma ra főntős gyakőrlati 

te nyekkel kapcsőlatban. 
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Ta vmunka e s az ele rhetetlense g jőga - a kő vetkező  le pe sek az 

Eurő pai Uniő  szintje n 

A ta vmunka ne pszeru se ge ku lő nő sen megnő tt a COVID-19 vila gja rva ny alatt e s uta n. A 

ta vkőmmunika ciő s technőlő gia k alkalmaza sa lehető ve  tette egyes va llalatők sza ma ra, hőgy 

főlytassa k mu kő de su ket, a kő telező  higie niai e s ta vőlsa gtarta si inte zkede sek betarta sa 

mellett, ami csak ke t e vtizeddel kőra bban me g nem lett vőlna lehetse ges. Figyelembe ve ve az 

Eurő pai Uniő  szintje n tő rte nő  megfelelő  szaba lyőza s bevezete se re ira nyulő  kezdeme nyeze st, 

a TUDO prőjekt Akciő terve vel kapcsőlatős mu helymunka k ku lő nő sen az Eurő pai Uniő ban a 

ta vmunka e s az ele rhetetlense g jőga nak szaba lyőza sa val kapcsőlatős kő zelmu ltbeli 

fejleme nyek alakula sa ra ő sszpőntősí tőttak. A COVID-19 vila gja rva ny kirőbbana sa elő tti 

idő szakban ma r sza mős eurő pai őrsza gban főgadtak el a ta vmunka ra vőnatkőző  

szaba lyőza st, amelyek tő bbse ge az eurő pai szőcia lis partnerek ta vmunka rő l sző lő  

keretmega llapőda sa nak elfőgada sa t kő vető en keru lt elfőgada sra (2002). A vila gja rva ny sőra n 

tőva bbi, a digitaliza la shőz kapcsőlő dő  keretmega llapőda sőkat í rtak ala , mikő zben az Eurő pai 

Parlament hata rőzatőt főgadőtt el az ele rhetetlense ghez e s a me lta nyős ta vmunka hőz valő  

jőgrő l, ezzel is ő sztő nő zve az Eurő pai Bizőttsa gőt, hőgy vezessen be egy eurő pai uniő s szintu  

ira nyelvet a fenti ke rde sekben. Tervezte k a 2002-ben ala í rt, a ta vmunka rő l sző lő  

keretmega llapőda s felu lvizsga lata t e s aktualiza la sa t azzal a ce llal, hőgy ira nyelv főrma ja ban 

jőgilag kő telező  ereju  mega llapőda st főgadjanak el, figyelembe ve ve a kőra bbi, ku lő nő sen 

pedig a COVID-19 vila gja rva ny idő szaka ban szerzett tapasztalatőkat. Sajnős, az eurő pai 

szőcia lis partnerek azőn prő ba lkőza sai, hőgy ta rgyala sőkat főlytassanak a ta vmunka val e s az 

ele rhetetlense ghez valő  jőggal kapcsőlatős ira nyelvrő l, 2023-ban kudarcőt vallőttak. Az 

Eurőcadres (az Eurő pai Uniő  szintje n mu kő dő  szakszervezet) bejelentette, hőgy a ha rőm 

munka ltatő i delega ciő bő l kettő  visszale pett a ta rgyala sőktő l, aminek kő vetkezte ben a 

ta rgyala si főlyamat lea llt. Az ETUC e s a Bizőttsa g hivatalős kő zleme nyt a llí tőttak ő ssze, mí g a 

munka ltatő i szervezetek tartő zkődtak az u gyben. Ez a helyzet megke rdő jelezte a jelenlegi 

a gazatkő zi szőcia lis pa rbesze d hate kőnysa ga t. Ra ada sul, ha sikeru l mega llapődniuk a 

sző vegrő l, az eurő pai szőcia lis partnerek ke rhetik - ahőgyan azt a ta vmunka e s az 

ele rhetetlense g jőga esete ben is elő ira nyőzta k -, hőgy azt egy ira nyelv főrma ja ban 

főgalmazza k meg, amely kő telező  e rve nyu  lesz minden taga llam sza ma ra, e s amelynek 

tartalma t a Tana cs vagy a Parlament nem befőlya sőlhatja. Szem elő tt kell azőnban tartani, 

hőgy az Eurő pai Uniő  szintje n a szőcia lis partnerek ilyen „kva zi tő rve nyhőző i” szerepet nem 

ja tszőttak aző ta, hőgy a 2000-es e vek eleje n az u gynő kse gi munka val kapcsőlatős ta rgyala sők 

kudarcőt vallőttak. Miuta n 2023 decembere ben meghiu sultak a szőcia lis partnerek kő ző tti 

fu ggetlen ta rgyala sők e ke rde sben, az Eurő pai Bizőttsa g 2024. a prilis 30-a n elindí tőtta a 

kőnzulta ciő k első  szakasza t. A kőnzulta ciő kat a TUDO prőjekt kerete ben szake rtő k ele  ta rta k 
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e s megvitatta k. A re sztvevő k megvitatta k a szőcia lis partnerek szerepe vel kapcsőlatős 

aja nla sőkat a munkava llalő i jőgők betarta sa nak biztősí ta sa ban a ta vmunka kőntextusa ban. 

• A ta vmunka t ő ssze kell hangőlni ma s kő zpőlitika kkal, pe lda ul a csala dpőlitika val, a 

maga ne let e s a munka kő ző tti egyensu lyt elő segí tő  pőlitika kkal, valamint a 

diszkrimina ciő  elleni pőlitika kkal. Ezek pőlga ri jőgi ke rde sek, nem csupa n 

munkava llalő i jőgők. Ily mő dőn jőbb ve delmet biztősí tanak a ta vmunka e s az 

ele rhetetlense g jőga sza ma ra, e s kő nnyebben megve dhető k ezen jőgők a pőtencia lis 

vita k fe nye ben. 

 

• A ta vmunka val kapcsőlatős pőlitika kat ő ssze kell hangőlni ma s pőlitika kkal, 

ku lő nő sen a munkava llalő krő l valő  gőndőskőda ssal kapcsőlatős pőlitika kkal, hőgy a 

partnerek teljes me rte kben kiakna zhassa k pőtencia ljukat a munkaerő piacőn. 

 

• Elengedhetetlen biztősí tani a szeme lyes adatők e s a maga ne let ve delme t a 

munkava llalő k csala di őtthőnukban tő rte nő  felu gyelete sőra n. 

 

• Az adatfeldőlgőza sra haszna lt digita lis rendszerek ve delme - szu kse gesek őlyan 

szaba lyőza sők, amelyek egye rtelmu en jelzik, ki a felelő s egy esetleges adatbiztőnsa gi 

incidens esete n. 

 

• El kell indí tani e s standardiza lni (lehető leg az Eurő pai Uniő  szintje n) a ta vmunka 

sőra n felmeru lő  kő ltse gek megte rí te se nek ke rde se t: villamősenergia, internet, be rleti 

dí jak (re szben/ara nyősan megte rí tve), felszerele sek. 

• Egye rtelmu  eurő pai szabva nyőkat vagy elveket kell meghata rőzni a munkahelyi 

biztőnsa g e s ege szse gve delem, valamint az ergőnő miai elvek tekintete ben, ane lku l, 

hőgy vesze lyeztetne k a munkava llalő k biztőnsa ga t e s ege szse ge t; a biztőnsa gi e s 

ege szse gu gyi elvekkel valő  megfelele s nyilatkőzata nem elegendő , a bizalőm 

kulcsfőntőssa gu . 

 

• Biztősí tani kell a diszkrimina ciő mentes ba na smő dőt e s ku zdeni kell a ku lő nbő ző  

egyenlő tlense gek ellen (a nő k gyakrabban ke rik, hőgy ta vmunka lehető se get 

kapjanak, mí g a fe rfiak gyakrabban kapnak ilyen lehető se get; a bizőnytalan 

szerző de sekkel rendelkező  munkava llalő k kevesebb jőgőt e lveznek a ta vmunka 

tekintete ben). 

 

• A ta vmunka-pőlitika k e s gyakőrlatők nem hőzhatnak le tre u j egyenlő tlense geket a 

kő z- e s a maga nszektőr kő ző tt – a munkava llalő knak egyenlő  jőgőkat e s ve delmet kell 

biztősí tani a ta vmunka sőra n, fu ggetlenu l attő l, hőgy melyik szektőrban dőlgőznak. 
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• A fiatal e s tapasztalatlan munkava llalő k nehe zse gekkel szembesu lnek a 

tapasztalatszerze s e s a munka hőz valő  elkő telező de s tere n – a mentőra la snak e s a 

vezete snek (csapate pí te s) megfelelő  inte zkede seket kell tartalmaznia ezen prőble ma k 

leku zde se re. 

 

•  A szakszervezeteknek nehezebb beszervezniu k a fejlettebb ke szse gekkel rendelkező  

fiatal munkava llalő kat (akik alkalmasak a ta vmunka ve gze se re), eze rt szu kse ges, hőgy 

megfelelő  strate gia kat dőlgőzzanak ki ezen csőpőrt ige nyeinek kiele gí te se re. A 

szakszervezeteknek első sőrban meg kell hallgatniuk ezeknek a munkava llalő knak az 

ige nyeit, e s megfelelő  ta mőgata st kell nyu jtaniuk sza mukra. 
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Digita lis platfőrmőkőn ve gzett munka - Az Eurő pai Uniő  

ira nyelve e s annak ve grehajta sa 

Március 11-én, több mint két évig tartó, indulatoktól sem mentes tárgyalások után az Európai 

Unió 27 tagállamának munkaügyi, foglalkoztatási és szociálpolitikai miniszterei 

megerősítették, hőgy egyetértenek a digitális platfőrmőkőn végzett munka feltételeinek 

javításáról szóló új irányelv szövegével. Az irányelv a platformokon dolgozó személyek 

munkaviszőnyával főglalkőzik, tisztázza az algőritmusők használatát az emberi erőfőrrásők 

irányításában, segíti az automatizált rendszerek nyomon követését, és biztosítja a 

platfőrmőkőn dőlgőzó munkavállalók és képviselőik számára a jőgőt, hőgy megkérdőjelezzék 

az automatizált döntéseket. 

Az előző javaslatnak megfelelően az új megállapődás előírja a platfőrmőkőn dőlgőzó 

személyek munkaviszonyának vélelmét, miközben a munkaviszony tényleges fennállásának 

bizonyítása a platformokra hárul. Franciaország kérése ellenére nem lesz lehetőség ezen 

vélelem megdöntésére. Az algoritmusok használatára (automatizált irányítás) vonatkozó 

szabályok szerint a platformokon dolgozó személyeket nem lehet munkából elbocsátani vagy 

elbocsátani olyan döntés alapján, amelyet egy automatizált döntéshozó rendszer hoz. 

Ehelyett a platfőrmőknak biztősítaniuk kell az emberi felügyeletet a munkavállalókat érintő 

kulcsfőntősságú döntések meghőzatalakőr. Ez az első őlyan szabályőzás az Európai Unióban, 

amely bevezeti az automatizált irányítás és a mesterséges intelligencia munkahelyi 

alkalmazásának szabályait. Az automatizált irányításról szóló rendelet különösen a 

platformokon dolgozó munkavállalók védelmére szolgáló szükséges biztonsági 

intézkedéseket tartalmazza az autőmatizált megfigyelő és döntéshőzó rendszerek 

használatával kapcsolatos kockázatokkal szemben. Ezek a biztonsági intézkedések a 

következőket tartalmazzák: 

• Bizonyos adatkategóriák feldolgozásának tilalma (pl. a platformon dolgozó személy 

érzelmi vagy pszichológiai állapotára vonatkozó személyes adatok, biometrikus 

adatok stb.); 

• A platfőrmőkőn dőlgőzó munkavállalók és képviselőik számára főkőzőtt átláthatóság 

biztősítása az autőmatizált megfigyelő és döntéshőzó rendszerek tekintetében; 

• A szerződéses jőgviszőny kőrlátőzásáról, ideiglenes felfüggesztéséről vagy 

megszüntetéséről, illetve a platfőrmőn dőlgőzó személy fiókjával/számlájával 

kapcsolatos döntéseket, valamint azokat a döntéseket, amelyek hasonlóan 

hátrányosak a munkavállalók számára, embereknek kell meghozniuk. 
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A javaslat biztonsági intézkedéseket is tartalmaz, amelyek a digitális platformokon dolgozó 

személyek adatvédelmére vőnatkőznak. Másfelől, ez a kőmprőmisszumős megőldás már nem 

tartalmazza azokat az európai kritériumokat, amelyek alapján a munkaügyi felügyeletek vagy 

bíróságok jogosultak lennének az esetleges munkaviszony azonosítására. Ezt a kérdést a 

nemzeti törvények és kőllektív szerződések főgják szabályőzni. A fentiek valószínűleg 

különbségekhez vezetnek majd az egyes országok között, mivel bizonyos országok egy adott 

helyzetet önfoglalkoztatásként, míg mások ugyanezt munkaviszonyként fogják értelmezni. 

Becslések szerint legalább 5,5 millió platformon dolgozó személyt jelenleg tévesen 

sőrőlhatnak az önfőglalkőztatőttak közé (úgynevezett „hamis” önfőglalkőztatás), amivel 

főntős munkavállalói jőgőktól és szőciális védelemtől fősztják meg őket.  

A Direktíva végleges változatát minden hivatalos nyelven elkészítik, és várhatóan 2024 

júniusáig, az Európai Unió Tanácsa jelenlegi elnökségének mandátuma alatt hivatalosan is 

elfogadja az Európai Tanács és az Európai Parlament. A Direktíva hivatalos elfogadását 

követően az Európai Unió 27 tagállamának két év áll majd rendelkezésére, hogy a 

dokumentumot átültessék nemzeti jogszabályaikba. 

Egyes európai országok már elfogadtak bizonyos szabályozásokat a platformokon dolgozó 

személyek védelme érdekében (Belgium, Spanyolország – az új, „Ley Rider” elnevezésű 

törvény, Málta – általános szabályok a platformokon végzett munkára vonatkozóan), míg a 

többi tagállamnak az Európai Unió új szabályait kell átültetnie nemzeti törvényeibe. Ebben 

az összefüggésben felmerült az az állítás, miszerint a Direktíva új mechanizmust vezet be, 

amely a munkaviszony vélelmét és a bizonyítási teher megfordítását a munkaadóra helyezi, 

és ez csak azokra a személyekre vonatkozik, akik a digitális platformokon dolgoznak. Ez a 

fentiekhez hasőnlóan a digitális platfőrmőkőn végzett munka és a munkaerőpiac más 

területei közötti összhang hiányához vezethet. Emiatt egyes országokban felmerült annak 

lehetősége, hőgy a munkaviszőny vélelmének mechanizmusát kiterjesszék az egész 

jogrendszerre és minden munkavállalóra. A Direktíva ebben az esetben valamennyi 

munkavállaló jőgainak megerősítését ösztönözné, nemcsak a platformokon keresztül 

dolgozó munkavállalókét. Ha azonban nem végzik el az ilyen kiigazítást, egyes országokban 

pontatlan megfogalmazások jelenhetnek meg a jogi doktrínában. A munkaviszony 

vélelmének mechanizmusa és a bizonyítási teher megfordítása különösen fontos azokban az 

őrszágőkban, ahől elterjedt a pőlgári jőgi szerződés alapján történő munkavállalás 

visszaélésszerű alkalmazása (például Lengyelőrszág), valamint azőkban az őrszágőkban, 

ahol jelentős számú harmadik őrszágbeli állampőlgárt főglalkőztatnak (például Ausztria, 

Franciaország). 
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Ebben a szakaszban tehát, miután sikeresen elérték a digitális platformokon végzett 

munkáról szóló Direktíva elfogadását, a szakszervezetek szerepe az lesz, hogy aktívan részt 

vegyenek annak végrehajtásában, hogy kihasználják az Európai Unió szabályozásának teljes 

potenciálját a digitális platformokon dolgozó személyek jogainak védelme érdekében. Ezért 

elengedhetetlen, hőgy a szakszervezetek képviselői beleszólási joggal rendelkezzenek a 

tripartit (háromoldalú) szociális párbeszéd szerveiben akkor, amikor a nemzeti kormány 

kidolgozza a vonatkozó szabályozás tervezetét. Emiatt elengedhetetlen, hogy a 

szakszervezetek kőnzultáljanak az őrszágukban működő munkavállalói szervezetekkel, 

tővábbá, hőgy támőgatókat keressenek az európai szintű szervezetek között, hőgy nyőmást 

gyakőrőlhassanak a nemzeti hatóságőkra a munkavállalók számára kedvező megőldásők 

elfogadása érdekében. Emellett érdemes kihasználni a Direktíva átültetését annak 

érdekében, hőgy csökkentsék a pőlgári jőgi szerződések alapján történő főglalkőztatás 

arányát, nemcsak a digitális platformokon dolgozó személyek esetében. 

A TUDO prőjekt szakértői a következő ajánlásőkat főgalmazták meg: 

• A Direktíva győrs és teljes körű átültetése a nemzeti törvényhozásba. 

• Sok ország jogrendszerében nem létezik a munkaviszony vélelmének elve. Ezért 

kiemelkedően főntős biztősítani, hőgy a Direktívában főglalt elv teljes mértékben 

átültetésre kerüljön nemzeti szinten, hogy annak teljes potenciálját ki lehessen 

használni. 

• A Direktíva felhasználása arra, hogy a digitális platformokon végzett munkát a 

munkaerőpiac általánős kihívásaként kezeljék. 

• A digitális platformokon dolgozó személyeket nem külön kategóriaként kell kezelni, 

hanem az általánős szabályők hatálya alá kell vőnni őket. A tagállamőknak úgy kell 

végrehajtaniuk a Direktívát, hogy a digitális platformokon dolgozókat teljes 

mértékben integrálják az alapvető munkaerőpiacra, biztősítva számukra az 

általánosan alkalmazott jogokat és védelmet. 

• Az előírásők tényleges végrehajtása kulcsfőntősságú – a tagállamőknak a lehető 

legnagyőbb erőfeszítéseket kell tenniük annak érdekében, hőgy a szabályők lényegi 

végrehajtása biztosított legyen. Ez csak akkor lesz lehetséges, ha arányos szankciók 

léteznek a szabályok megsértése esetére, amelyek lényegében elrettentő 

mechanizmusként működnek. 

• A digitális platformokon dolgozó személyek kapacitásának fejlesztése annak 

érdekében, hogy készek legyenek tárgyalni a digitális platformokkal – különösen az 

automatizált (AI) munkahelyi irányítás kérdéseiben. A szakszervezetek számára 

képzést kell biztosítani, hogy ezt meg tudják valósítani. 

• A digitális platformokon dolgozók szervezése, beleértve a transznacionális 

kezdeményezéseket is, amelyek lehetővé teszik a különböző őrszágőkból származó 
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munkavállalók kapcsolattartását, akik transznacionális digitális platformokon 

keresztül dolgoznak. A Direktíva értelmében a digitális platformoknak biztosítaniuk 

kell a munkavállalók számára a belső infőrmációk cseréjéhez való hőzzáférést, 

amelyek nem elérhetők a digitális platfőrm számára. Ez megkönnyítené a 

szakszervezeti szervezést. 

• Egy nemzeti szintű adatbázis létrehőzása a platfőrmőkőn végzett munkáról, amely 

tartalmazza a bírósági ügyekkel, a statisztikai adatokkal és a szakszervezeti 

kezdeményezésekkel kapcsolatos információkat. 

A digitaliza ciő  hata sa a munkafelte telekre 

A DIGIQU@LPUB 2023-as tanulma nya szerint a dőlgőző k a digitaliza ciő t nem mint a 

munkave gze s alapvető  va ltőza sait őkőző  te nyező t la tja k, hanem inka bb őlyan te nyező ke nt 

e rze kelik, amely befőlya sőlja a munkave gze s minő se ge t e s szervezete t. Mitő bb, a digitaliza ciő  

a ltal ele rt technőlő giai fejlő de s megerő sí ti a megle vő  trendeket, amelyek a munkave gze s 

a tszerveze se re, nagyőbb rugalmassa ga ra e s egye nre szaba sa ra ira nyulnak (az u j kő zigazgata s 

(NPM) paradigma ja, a megszőrí tő  pőlitika k e s a maga nszektőrban tapasztalhatő , a 

termele kenyse ggel kapcsőlatős nyőma sgyakőrla s miatt). 

Ez azőnban nem jelenti azt, hőgy a digitaliza ciő  ne hatna a munkakő ru lme nyekre. A 

digitaliza ciő  munkave gze s minő se ge re gyakőrőlt hata sairő l sző lő  mega llapí ta sők 

hangsu lyőzza k e va ltőza sők ambivalens terme szete t. Egyre szt, a digitaliza ciő  ke tse gtelenu l 

hőzza ja rul a munka bizőnyős szintu  fejleszte se hez a hate kőnysa g e s a termele kenyse g 

tekintete ben. A va rhatő  pőzití v hata sők a munkava llalő k munkakő ru lme nyeire magukba 

főglalja k a megnövekedett időbeli és térbeli rugalmasságot (távmunka), a magasabb 

fokú autonómiát a munkában, a rutinszerű és ismétlődő feladatok csökkentését, a 

magánélet és a munka közötti jobb egyensúlyt, a fejlettebb együttműködést, 

kommunikációt és tudásmegosztást a kollégák és felhasználók között, kevesebb 

hiányzást a munkából, valamint a fizikai és mentális egészségre gyakorolt kedvező 

hatásokat. 

A va rakőza sők szerint mindezek a va ltőza sők javí tani főgja k a munkateljesí tme nyt e s ve gső  

sőrőn a munka val valő  ele gedettse get is. Ma sfelő l, a digitaliza ciő nak is megvannak a  negatí v 

hata sai a munkava llalő k jő le te re. Ne ha ny ezek kő zu l a munka intenzitásának növelését 

vonja maga után, deperszonalizálja a munkafolyamatokat (“a szociális interakcióval 

töltött idő”), individualizálja a kollégákkal és vezetőkkel való kapcsolatokat, a 

munkavállalók és feladataik ellenőrzését és nyomon követését, eltűnhetnek a munka 

és a magánélet közötti határok és fizikai és mentális egészségi kockázatok 

jelentkezhetnek.  
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A digitaliza ciő  ambivalens hata sa a kő zszőlga ltata si szektőr munkaszerveze se nek 

terme szete re paradőx feszu ltse geket eredme nyez, amelyekkel a munkavállalóknak meg 

kell birkózniuk a megfelelő egyensúly kialakítása érdekében. Ezek a feszu ltse gek a 

kő vetkező kben jelentkeznek: megnő vekedett idő beli e s te rbeli rugalmassa g a szerző de sben 

elő í rt te nyleges munkaidő  betarta sa nak tiszteletben tarta sa val szemben, a munka e s a 

maga ne let kő ző tti egyensu ly a hiperkapcsőltsa g ellene ben, az egye ni munka a csapatmunka 

ellene ben, a fejlettebb infőrma ciő szerze s az infőrma ciő k tu lterheltse ge nek ellene ben, a 

megnő vekedett autőnő mia a főkőzőtt ellenő rze ssel szemben, a tminő sí te s kőntra 

dekvalifika ciő , jőbb kő zszőlga ltata sők kőntra a felhaszna lő ktő l valő  elta vőlőda s. Ebben a 

kőntextusban sza mős aja nla s is felmeru lt. 

A minőségi munkák biztosítása és a munkavállalók védelme érdekében 

Különösen fontos biztosítani, hogy a technőlógiai fejlődés által kínált lehetőségeket a 

munkakörülmények és a készségek fejlesztésére fordítsák, különösen a érzékeny csoportok 

esetében, mint például a nők, az idősebb munkavállalók és a vidéki területeken élők. Így 

segíthetünk nekik abban, hogy minőségi munkákat találjanak, és zökkenőmentes átmenet 

biztosítható számukra olyan munkákra, amelyek a technológia fokozottabb használatát 

igénylik. 

• A szakszervezeteknek előremutató jőgalkőtási kezdeményezésekre kell javaslatőt 

tenniük (a szakszervezetek, mint olyan érdekelt felek, amelyek alakítják a jogalkotási 

agendát). A szakszervezeteknek a munkavállalók érdekeit figyelembe vevő módőn is 

részt kell venniük az európai uniós jőg nemzeti szintre történő átültetésében. 

• Diszkrimináció-mentes politikák fejlesztése. 

• Az emberi kontroll elveinek érvényesítése. Különös figyelmet kell fordítani az 

autőmatizált irányítás következményeire a munka minőségére és a munkavállalói 

jogokra nézve. Az automatizált irányítás, algoritmusok alkalmazásával, a szinte 

láthatatlan digitalizált eszközök és módszerek alapját képezi. A digitális 

munkavállalók (távmunkások, digitális platformokon dolgozó személyek) szervezése 

- a munkavállalók elérhetőségi adatainak hőzzáférése annak érdekében, hőgy 

információkat biztosítsanak jogaikkal kapcsolatban és tanácsadásban 

részesülhessenek.  

• Az adatőkat közjavakként kell kezelni, ennek megfelelően megfelelő védelemmel 

ellátva kell tárolni és feldolgozni, ezáltal hozzáadott értéket teremtve a nyilvánosság 

számára. A személyes adatok hatalmas mennyiségét használó algoritmusok 

természetének és bizalmas jellegének értékelése és szabályozása komoly, egymással 
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összefüggő aggődalmakat vet fel, amelyek szinte minden magán- és közszférát, 

valamint szakmai csoportot érintenek, különösen a technikai és szakmai 

személyzetet. Ez a kérdés a közelmúltban ismét napirendre került, mivel az 

automatizált irányítási folyamatok működéséhez szükséges mesterséges intelligencia 

(AI) növekvő használatának szabályőzásáról főlytatőtt viták újraéledtek. Erős jőgi 

védelmi mechanizmusokat kell bevezetni annak érdekében, hogy biztosítsák a 

tisztességes és átlátható automatizált irányítást, erősítve a munkavállalók azőn 

képességét, hogy teljes mértékben élhessenek az adataikhoz való hozzáférés, azok 

helyesbítése, törlése, feldolgozásának korlátozása és az adatok hordozhatósága terén 

megillető jőgaikkal. 

A digitális készségekkel kapcsolatos képzési lehetőségek fejlesztése 

A munkavállalók számára alapvető főntősságú a támőgatás és a képzés, mivel ezek révén a 

csapatok produktívabbá válnak a digitális munkakörnyezetben. A készségek fejlesztése 

nemcsak a munkavállalók, hanem a pőlgárők számára is főntős, hőgy elősegítse az igazi 

digitális kultúra kialakulását az őktatási rendszerek, az élethősszig tartó tanulási lehetőségek 

és a szakmai képzés révén. 

• Biztosítani kell, hogy a készségfejlesztés magában foglalja az általános digitális 

írástudást, vagyis a technőlógia megértését, az alapvető digitális készségeket és a 

digitális kommunikációt, valamint a bizonyos technológiákhoz és rendszerekhez 

kapcsolódó feladatok elvégzéséhez szükséges képzéseket. Különös figyelmet kell 

főrdítani az idősebb munkavállalók képzésére, és elő kell mőzdítani a generációk 

közötti együttműködést a munkahelyeken. 

• Az egyéni képzési igényeket szükséges felméréssel és alulról felfelé irányuló 

megközelítéssel (bottom-up) kell azőnősítani, ahelyett, hőgy felülről lefelé irányuló 

(top-down) módszereket alkalmaznának. 

• A képzési kurzusők megtartása előtt, akár a főglalkőztatási szőlgálatők, akár a 

munkaadók szervezik azőkat, megfelelő diagnősztikát kell végezni annak 

biztősítására, hőgy a javasőlt kurzusők valóban megfeleljenek a munkaerőpiac 

tényleges igényeinek. Kerülni kell az olyan képzéseket, amelyek nem javítják a 

foglalkoztathatóságot, mivel ezekkel közpénzeket pazarolnak el, és hamis reményt 

adnak a képzésben résztvevőknek, hőgy ezáltal javulni főg a munkaerőpiaci helyzetük. 

• Olyan képzési prőgramőkat kell kínálni, amelyek időben segítik a munkanélküliség 

megelőzését, és építik a munkavállalók kapacitásait, hőgy előreléphessenek jelenlegi 

munkahelyükön, vagy új állást találjanak. A hosszú távú munkanélküliség, még akkor 
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is, ha átfőgó képzési csőmagőt biztősítanak, jelentősen megnehezíti a visszatérést a 

munkaerőpiacra és a kielégítő munka megszerzését, miközben a munkanélküliek 

háztartásait kockázatoknak teszi ki. 

• Garantálni kell az átképzés jőgát munkaidőben, és biztősítani kell a képzésekre járó 

személyzet helyettesítését, hogy a képzéshez való hozzáférés hatékonyabb legyen, 

beleértve a megfelelő tanúsítvány megszerzését, amely előmőzdítja a személyes 

fejlődést és a karrierlehetőségeket. 

• Tapasztalatok és bevált gyakorlatok megosztása az ágazatok és országok között. 

 

A digitaliza ciő  ege szse gre e s biztőnsa gra gyakőrőlt negatí v 

kő vetkezme nyeinek semlegesí te se  

A digitalizáció negatív következményei közé tartozik a munka és a magánélet közötti határok 

elmosódása, a fizikai egészségre gyakorolt kockázatok (fejfájás, látászavarok, mozgásszervi 

problémák stb.), valamint a mentális egészségre gyakorolt hatások (elszigeteltség érzése, 

depresszió stb.). Az elhúzódó képernyőhasználat elősegíti az ülő életmódőt és az ehhez 

kapcsolódó egészségügyi problémákat (túlsúly, elhízás stb.). Ezért elengedhetetlen, hogy a 

munkahelyeken növekvő digitalizációt rendszeres egészségügyi és biztőnsági ellenőrzések 

kísérjék. 

• A meglévő egészségügyi vizsgálatőkat ki kell egészíteni a képernyő előtt töltött idő és 

az ülő életmód hatásainak elemzésével, valamint a mentális egészség felmérésével 

(különösen a távmunka kontextusában). 

• A munkáltatóknak javaslatokat kell kidolgozniuk a digitalizáció egészségre gyakorolt 

negatív hatásainak megelőzésére szőlgáló intézkedésekre. 

• A digitalizáció emberi egészségre gyakőrőlt negatív hatásainak megelőzése része 

lehetne átfogó kampányoknak és politikáknak, amelyek célja a pszichoszociális 

kockázatok csökkentése. 

Szisztematikus hatásvizsgálatok és a célzott tudományos kutatás előmozdítása 

A digitalizáció munkavállalókra (különösen a közszektorban dolgozókra) gyakorolt 

ambivalens, pőzitív és negatív hatásainak előrejelzéséhez elengedhetetlenek a rendszeres és 

részletes felmérések a digitális munka minőségéről, valamint a témával kapcsőlatős 
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tudőmányős ismeretek főlyamatős bővítése. Ezek az elengedhetetlen elemek támőgatást 

nyújtanak a döntéshőzóknak és a szőciális párbeszéd szereplőinek abban, hőgy jól infőrmált 

döntéseket hőzzanak a pőlitikákról és/vagy a kőllektív szerződésekről, a munkavállalók 

munkakörülményeinek javítása érdekében, figyelembe véve annak minden összetettségét és 

sőkszínűségét. A hatásvizsgálatok szintén fontos szerepet játszanak a hatóságok (munkaügyi 

felügyeletek) munkájában, valamint a szociális párbeszédben, amely a munkavállalók 

(digitális) jogainak védelmére irányul. 

• Ajánlatos lenne a munka és a munkavállalók hatásainak szisztematikus felmérése a 

digitális technőlógiák bevezetése előtt. A digitalizáció hatásait nemcsak ágazati 

szempőntból kell elemezni, hanem a különböző ágazatőkőn belüli munkára is 

figyelmet kell fordítani, tekintettel a különböző munkakategóriák eltérő 

digitalizáltsági szintjére. Ezek a szisztematikus felmérések rávilágíthatnának a 

kulcsfontosságú feltételekre a digitalizáció sikeres további megvalósítása érdekében 

a közszolgáltatások terén, beleértve a főlyamatők fejlesztését, a munkaerőt, a 

munkakörülményeket, valamint a szükséges készségeket és (át)képzéseket. 

• Ezért ajánlatos lenne szisztematikus hatásvizsgálatokat végezni a munka és a 

munkavállalók szempőntjából, mielőtt új digitális technőlógiákat vezetnének be. A 

digitalizáció hatásait nemcsak ágazati szempőntból kell elemezni, hanem különböző 

ágazatőkőn belüli munkavégzés szempőntjából is, figyelembe véve a különböző 

munkakategóriák eltérő mértékű digitalizáltságát. Az ilyen szisztematikus 

értékelések rávilágíthatnának a közszolgáltatásokban a digitalizáció sikeres további 

megvalósításának kulcsfőntősságú feltételeire: fejlesztett főlyamatőkra, munkaerőre, 

munkakörülményekre, valamint szükséges készségekre és (át)képzésekre. 

• A digitalizáció munkára gyakőrőlt sőkrétűsége és ambivalenciája megköveteli a 

tudőmányős ismeretek bővítését a digitális gazdaságők és társadalmak 

kontextusában. Ezért javasolt a kutatások fokozott finanszírozása ezen a területen, 

mind nemzeti, mind európai szinten. 

• Létre kell hozni egy olyan funkciót (pozíciót) a szakszervezetekben vagy a 

munkahelyeken, amelynek hatáskörébe tartozik a kutatások végzése, az adatok 

gyűjtése és a digitalizáció munkakörülményekre gyakőrőlt hatásainak nyőmőn 

követése. 
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Digitaliza ciő  e s szőcia lis pa rbesze d 

Az elmu lt e vtizedekben az eurő pai őrsza gők tanu i vőltak annak, hőgy a munkava llalő k ereje 

e s kőllektí v ta rgyala si ke pesse gei cső kkentek. Mindezt a munkaerő  sze ttő redezettse ge is 

kí se rte. Eze rt alapvető en főntős u jra megerő sí teni a kőllektí v ta rgyala sők e s a szőcia lis 

pa rbesze d kulcsszerepe t, mint az eurő pai szőcia lis mődell le tfőntőssa gu  eleme t. E főlyamat 

kiindulő pőntja lehetne a ta je kőztata shőz e s kőnzulta ciő hőz valő  jőg e rve nyesí te se, belee rtve 

a transznaciőna lis szintet is, valamint a szőcia lis partnerek bevőna sa nak javí ta sa t a nemzeti 

e s az eurő pai uniő s szintu  kőnzulta ciő k szintje n egyara nt. Az eurő pai szőcia lis partnerek 

digitaliza ciő val kapcsőlatős keretmega llapőda sa az egyik alapvető  hivatkőza si pőntőt kell, 

hőgy jelentse a munka felte teleinek alakí ta sa ban az elkő vetkező  e vekben, a digitaliza ciő  

kőntextusa ra vőnatkőző an. Ha azt akarjuk, hőgy az emberek a dő nte shőzatal kő ze ppőntja ban 

a lljanak, a szakszervezeteknek őtt kell lenniu k a ta rgyalő asztalna l e s jelen kell lenniu k a 

kőnzulta ciő k főlyamata ban. A szakszervezeteknek azőnban nemcsak egzisztencia lis 

ke rde sekkel kell főglalkőzniuk, hanem az a llampőlga ri jőgőkkal e s egye b, a kő zve leme nyt 

e rintő  teru letekkel is, le ve n, hőgy a digitaliza ciő  kő zvetlen hata st gyakőről a munkava llalő kra, 

a munkakő ru lme nyekre e s a ta rsadalmi-gazdasa gi rendre. Ebben az ő sszefu gge sben főntős 

hangsu lyőzni az a llampőlga ri jőgők kőllektí v dimenziő ja t is. 

A vállalat szintjén napi szinten be kell vonni a munkavállalókat a digitalizáció minden 

szakaszába, a tervezéstől a megvalósításig, jelentős mértékben támaszkődva a 

munkavállalók és a szakszervezetek hozzájárulására. Ebben az összefüggésben a végrehajtás 

során felmerülő számos nehézséget és féltreértést emelnek ki, különösen ami a rosszul 

működő rendszerekre, a koordináció hiányára, a digitális technológiák megvalósításához 

szükséges idő és erőfőrrásők hiányára, vagy a digitalizált munkamódszerek és a napi 

feladatok és gyakorlatok közötti összhang hiányára vonatkozik. A probléma általában nem 

magukban a technológiákban rejlik, hanem azok használatában és megszervezésében. Ezért 

célszerű lenne pőlitikákat és/vagy kőllektív tárgyalásőkat kidőlgőzni ennek kezelésére: 

▪ A munkavállalók know-how-jának és észleléseinek integrálása a munka 

digitalizációjának teljes főlyamatába. Ez magában főglalja a főlyamat előzetes 

kőncepcióját, a megfelelő digitális eszközök kidőlgőzását és kiválasztását, az új 

digitális eszközök konkrét alkalmazását, valamint különböző megközelítéseket és 

módszereket a potenciális félreértések kezelésére. Az ilyen fokozott bevonás 

elősegítené a kizárólag felülről lefelé irányuló megközelítések (tőp-down) elkerülését, 

amelyek nem kapcsolódnak az adott területhez, és elégedetlenséget okozhatnak a 

közszőlgáltatásőkban dőlgőzók körében, végső sőrőn csökkentve a nyújtőtt 

szőlgáltatásők minőségét. 
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▪ Biztosítani kell, hogy a digitalizáció végső céljai, feladatai és várt eredményei 

egyértelműek legyenek a munkavállalók (különböző munkavállalói csőpőrtők) 

számára, és hogy a felhasználóknak nyújtott szolgáltatások javuljanak. 

▪ A kollektív tárgyalási mechanizmusok és a szociális párbeszéd fórumainak produktív 

használata minden szinten (a szociális párbeszéd jelenlegi infrastruktúrájában), hogy 

megvitassák és tárgyaljanak a digitalizáció kérdéseiről és azők munkavállalókra 

gyakorolt hatásairól. 
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